

Βραβεία Γαλλικού

Γράφει η Άννα Παπαδομαρκάκη

Φαρμακευτική καινοτομία: σώζει ζωές και οικονομίες

Ο θεσμός των Βραβείων του Γαλλικού έρχεται το 2013 και στην Ελλάδα. Τα Prix Galien αντιστοιχούν στα βραβεία Νόμπελ της φαρμακευτικής βιομηχανίας, γιατί αποτελούν την υψηλότερη διάκριση στη φαρμακευτική έρευνα και ανάπτυξη.

Υποψήφια για βράβευση είναι 12 φαρμακευτικά προϊόντα και 4 διαγνωστικά εργαλεία και μηχανήματα, 12 φαρμακευτικών εταιρειών. Από αυτά, θα επιλεγούν τέσσερα από ισάριθμες κατηγορίες (καλύτερο φαρμακευτικό προϊόν, καλύτερο βιοτεχνολογικό προϊόν, καλύτερο «ορφανό» φάρμακο, καλύτερο διαγνωστικό εργαλείο ή μηχανήμα). Επιπλέον, θα απονεμηθεί και το «ανθρωπιστικό» βραβείο Pro Bono Humanum στην κυρία Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη, για την πολύτιμη συνεισφορά της στον χώρο της υγείας.

Η απονομή των βραβείων θα πραγματοποιηθεί στις 2 Φεβρουαρίου 2013, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, με την αιγίδα του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) και του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών (ΙΣΑ).

Τα Prix Galien επινοήθηκαν στη Γαλλία το 1970 από τον φαρμακοποιό Roland Mehl. Έκτοτε, εκδηλώσεις για την απονομή των βραβείων πραγματοποιούνται κάθε χρόνο σε 15 χώρες του κόσμου, και συγκεκριμένα στη Γαλλία, τη Γερμανία, το Βέλγιο, το Λουξεμβούργο, την Ιταλία, την Πορτογαλία, την Ισπανία, την Ελβετία, την Ολλανδία, τη Βρετανία, την Πολωνία, το Ισραήλ, τον Καναδά, τις ΗΠΑ και τη Σιγκαπούρη.

Εφάμιλλα των Νόμπελ

Σε σχετική συνέντευξη τύπου για τη διοργάνωση, η πρόεδρος των Prix Galien Greece κ. Τζένη Περγιαλιώτου δήλωσε ότι τα Prix Galien επιβραβεύουν τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις για την ανεκτίμητη προσφορά τους στην κοινωνία. Η ανάπτυξη καινοτόμων φαρμακευτικών προϊόντων και εργαλείων δεν συμβάλλει μόνο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής μας, αναμφισβήτητα σώζει ζωές. Με τα βραβεία, διακεκριμένοι επιστήμονες από όλο τον κόσμο αναδεικνύουν τα σημαντικότερα φαρμακευτικά σκευάσματα. Για τον λόγο αυτόν, δικαίως έχουν χαρακτηριστεί εφάμιλλα των βραβείων Νόμπελ.

Ανάκαμψη με ανάπτυξη

Ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ κ. Κ. Φρουζής έκανε λόγο για την ευκαιρία της φαρμακευτικής βιομηχανίας της χώρας μέσα από τον θεσμό να αναδειχθεί ως πυλώνας της εθνικής οικονομίας και ανάπτυξης, ιδίως τώρα που η ανάπτυξη είναι η μοναδική διέ-

ξοδος προς την ανάκαμψη.

Τονίζοντας ότι η καινοτομία είναι στενά συνυφασμένη με τη φαρμακευτική βιομηχανία, ο κ. Φρουζής υπογράμμισε ότι, για να καταλήξει ένα φάρμακο στην αγορά, απαιτούνται 10-15 χρόνια ερευνητικής προσπάθειας. Για κάθε 5.000 έως 10.000 πιθανές δραστικές ουσίες, η μία καταλήγει να γίνει φάρμακο και μόνο το 20% των νέων φαρμάκων υπό έρευνα και ανάπτυξη θα καταφέρουν να πάρουν άδεια κυκλοφορίας. Και από αυτά, μόνο το ένα στα πέντε θα έχει εμπορική επιτυχία.

Η φαρμακευτική βιομηχανία δαπανά ετησίως πάνω από 60 δισ. ευρώ για ανάπτυξη νέων προϊόντων. Για κάθε νέο φάρμακο, αναλογεί κόστος ανάπτυξης πάνω από 1 δισ. ευρώ.

Κοινωνική συνεισφορά

Μέσα από τα Prix Galien αναδεικνύεται η πραγματική κοινωνική συνεισφορά των φαρμακευτικών εταιρειών, η οποία αφορά στην ανακάλυψη καινοτόμων θεραπειών για την αντιμετώπιση ασθενειών και τη βελτίωση της υγείας του πληθυσμού, δήλωσε ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της MSD κ. Karim Mikhail, η οποία έχει βραβεωθεί από τον θεσμό 37 φορές.

Ο κ. Mikhail ανέφερε πως το κόστος ανάπτυξης ενός φαρμάκου φτάνει κατά μέσο όρο τα 1,3 δισ. δολάρια, ενώ, αν πρόκειται για προϊόν βιοτεχνολογίας, τότε μπορεί να υπερβεί τα 1,8 δισ. δολάρια. Επιπλέον, μόνο 3 από τα 10 φάρμακα που παίρνουν έγκριση αντισταθμίζουν το κόστος ανάπτυξής τους.

Από το 1950, περισσότερα από 1.200 νέα φάρμακα οδήγησαν σε αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης, στη Γερμανία κατά 32%, στον Καναδά κατά 51%. Η μείωση της θνησιμότητας και νοσηρότητας με την εισαγωγή νέων φαρμακευτικών θεραπειών για καρδιαγγειακές παθήσεις και καρκίνο συνδέονται ευθέως. Ταυτόχρονα, μείωση της θνησιμότητας από καρκίνο κατά 1% εξοικονομεί 500 εκατ. δολάρια ετησίως, από περίθαλψη τελικού σταδίου. Στο Ηνωμένο Βασίλειο το όφελος από τα νέα φάρμακα τα τελευταία 30 χρόνια ισούται με το διπλάσιο του ετήσιου ΑΕΠ της χώρας. Κάθε ένα έτος αύξησης του προσδόκιμου επιβίωσης σχετίζεται με 4% επιπλέον αύξηση του ΑΕΠ.

Τη στήριξη του στον θεσμό των Prix Galien εξέφρασε ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών (ΙΣΑ) κ. Γιώργος Πατούλης. Ο σημαντικός αυτός θεσμός – σημείωσε – μπορεί να συμβάλει στην ανάδειξη του σπουδαίου έργου των φαρμακευτικών εταιρειών στη χώρα μας, μέσα από την έρευνα για νέες θεραπείες, νέες τεχνολογίες, επιστημονικές καινοτομίες, που θα δώσουν νέα ώθηση στο ιατρικό λειτουργήμα και θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των ασθενών.



Για κάθε ευρώ μίας συνταγής φαρμάκων, μειώνεται το νοσοκομειακό κόστος κατά 2,06 ευρώ. Οι καινοτόμες θεραπείες μείωσαν παγκοσμίως κατά 26,4% τα καρδιαγγειακά, αύξησαν κατά 83% την επιβίωση ασθενών με καρκίνο και μείωσαν κατά 70% τους θανάτους από AIDS